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Capitolo 16 | Europa e Italia alle soglie del Novecento
1	L’Italia alla prova
1.1	È vero o falso? Metti la crocetta.
	a.	Nel regno d’Italia il numero degli 	elettori era alto		v f
	b.	Votavano anche donne, poveri 	e analfabeti 		v f
	c.	La Destra tenne il potere per circa 	quindici anni		v f
	d.	La Destra era composta da 
		mazziniani e garibaldini di tendenze repubblicane	 	v f
	e.	Nella penisola c’erano leggi, usanze, monete, dialetti diversi	v f
	f.	La grande maggioranza degli Italiani sapeva leggere e scrivere	v f
	g.	Mancavano scuole, strade, ferrovie			v f
	h.	Il nuovo Stato italiano fu federale			v f
	i.	In tutta Italia fu esteso lo statuto 	albertino		v f
	j.	La rete ferroviaria fu triplicata			v f
	k.	Furono imposti dazi e dogane 	fra regione e regione		v f
	l.	Fu introdotto l’obbligo del servizio 	di leva		v f
	m. Il servizio di leva suscitò il 
		malcontento delle famiglie contadine, soprattutto al sud		v f
	n.	Le tasse vennero diminuite				v f
	o.	Il bilancio dello Stato tornò 	in pareggio		v f
2	Unità d’Italia e unità tedesca si compiono insieme

2.1	Scegli la risposta giusta e metti la crocetta.
	Al momento della proclamazione del regno all’unità d’Italia mancavano
	a	Trento e Trieste
	b	tutto il Mezzogiorno
	c	il Veneto e il Lazio
	d	il Piemonte
	Roma è difficile da conquistare perché
	a	Vittorio Emanuele non vuole fare accordi con il papa
	b	Vittorio Emanuele non è favorevole alla conquista
	c	Roma è una città santa
	d	Roma è difesa da truppe francesi 
	Dopo l’episodio di Aspromonte in cui Garibaldi fu ferito
	a	il generale ricevette onori e ricompense
	b	Napoleone mandò truppe a Roma in difesa del papa
	c	Napoleone mandò truppe in Piemonte in difesa di Vittorio Emanuele
	d	Vittorio Emanuele si trasferì a Roma con la corte
	Ottone di Bismarck
	a	voleva unificare la Germania con la forza delle armi
	b	voleva unificare la Germania con accordi pacifici
	c	voleva unificare la Germania con l’aiuto dei patrioti e dei liberali tedeschi
	d	non voleva unificare la Germania	
	Il conflitto austro-prussiano
	a	portò la Germania alla sconfitta
	b 	fu un successo militare per l’Italia
	c	fruttò all’Austria il Veneto
	d	fruttò all’Italia il Veneto
	La guerra franco-prussiana
	a	segnò la rovina militare della Prussia
	b	portò alla proclamazione del secondo Reich
	c	portò alla proclamazione dell’impero francese
	d	segnò il trionfo di Napoleone III
2.2	Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine.
Roma • Sedan • libertà • rifiutò • guarentigie • Pia
Dopo la sconfitta di Napoleone III a ............................................., nessuna potenza ostacolava più la conquista di ............................................. da parte dell’Italia. Un reparto di bersaglieri entrò nella città presso Porta .............................................. Fu emanata la legge delle ............................................. che assicurava al papa la piena ............................................. nello svolgimento della sua missione. Pio IX però ............................................. le offerte del regno d’Italia.
3	Le potenze europee a fine Ottocento
3.1	Numerandoli, metti in ordine cronologico gli avvenimenti.
	o	Contro la Comune il governo repubblicano mandò l’esercito
	o	Dopo la sconfitta di Napoleone III in Francia fu proclamata la repubblica
	o	Dopo una settimana la Comune cessò di esistere
	o	A Parigi si formò un governo rivoluzionario, detto Comune
3.2	È vero o falso? Metti la crocetta.
	a.	Bismarck fu cancelliere del Reich 	per circa vent’anni 		v f
	b.	Bismarck doveva render conto 	del suo operato al parlamento 	v f 
	c.	Bismarck diede alla Germania leggi 	sociali avanzate		v f
	d.	Il secondo Reich era una repubblica			v f
	e.	L’Inghilterra aveva il predominio 	sui mari		v f
	f.	Possedeva colonie in tutti 	i continenti		v f
	g.	Non aveva porti economicamente 	importanti		v f
	h.	Le riforme sociali inglesi evitarono rivolte violente		v f
4	In Italia il secolo si chiude fra tensioni e tumulti

4.1	Completa il seguente testo con le parole elencate in disordine.
Germania e Austria • Sinistra • irredentisti • Destra • Umberto I • scioperi e manifestazioni • industria • Milano
	Il capo del governo italiano, Agostino Depretis, cercò il sostegno dei deputati sia della ............................................. sia della ............................................. moderata, firmò con ............................................. un patto difensivo, che fu molto criticato dagli ............................................., prese misure protezionistiche a difesa dell’............................................. del nord e dei latifondisti del sud. Sul finire del secolo una grave crisi economica provocò .............................................. L’episodio più grave avvenne a ............................................., dove l’esercito prese a cannonate dei manifestanti. Nel 1900 il re d’Italia ............................................. fu vittima di un attentato.
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